

CARRILES

De Palma á Manacor y La Puebla. 3'15 (mixto) - 8'10 (m. y 2'45. De Manacor á Palma y La Puebla. 3'15 (mixto) 8 m. y 3'15. De La Puebla á Palma y Manacor. 4 (mixto). 8'30 m. y 3'45. Trenes periódicos. Días de mercado en Inca: De Inca á Pa...

LA OPINION.

VAPOR S CORREOS. Entradas. - Dom. 8 m. Ibiza y Alcan. - Lunes 4 t. Mahón. - Miér. 5 t. Barcelona. - Miér. 2'25 t. Mahón por Alcan. - Juev. 5 t. Valencia. - Sáb. 2'25 t. Barcelona por Alcan. Entradas. - Lunes 7 m. Valencia. - 9 m. Mahón por Alcan. - Miér. 3 t. Ibiza y Alicante. - Jueves 9 m. Mahón. - 10 m. Barcelona por Alcan. - Sábado 6 m. Barcelona.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Administracion, Y EN LA LIBRERIA DE B. ROTG R. Palacio. 4.

Redaccion y Administracion: San Pedro Nolasco, 7 principal.

Despacho de 8 a 11 de la mañana.

PRECIO DE SUSCRICION.

1'25 PESETA AL MES.

HAY QUE RECORDARLO TODO.

Los periódicos ministeriales han montado en cólera. La brillante conmemoracion del 11 de Febrero los ha desorientado. La sorpresa que manifestando su propio éxito, es tan cómica como la de aquel personaje de Molière cuando cayó en la cuenta de que hacia prosa sin saberlo. Necesitaban un desquite, y diéronse á recordar las desdichas del levantamiento cantonal. Hablemos sobre esto.

No hasta el transcurso de once años para que se haya borrado de la memoria de las gentes, á quienes debió la patria y la República aquellas perturbaciones y aquellas desdichas, y quienes fueron los que enfrearon las primeras y los que hubieran curado las segundas. Quién no recuerda el nombre de aquel prócer, el ciudadano No-guera, en el mundo marqués de Cáceres, jefe ilustre del partido conservador de Valencia, quien desde el balcón del gobierno de provincia dió el primer viva al canton valenciano; presidente de la «Comision popular espontánea» que realizó el alzamiento; individuo con otros conservadores de la «Junta revolucionaria»; que se negó á mandar á Alcoy tres batallones en auxilio del magistrado que iba á conocer del homicidio de nuestro amigo Albers, «por no disgustar á los intransigentes de Valencia» y que terminaba su conservacion telegráfica con el general Velarde con la fórmula «Salud y República cantonal.»

Y es buena prueba de que esta actitud del señor marqués de Cáceres y sus amigos, era apoyada por el partido que entonces se llamaba alfonsino, el hecho verda-deramente notable de que, al constituirse la Junta, se presentara á ella una comision del «Casino de la Nobleza» ofreciendo en nombre de éste, su leal concurso para la causa del orden y la consolidacion del canton valenciano.

No se recordará de aquellos tristes dias otro republicano de orden, que el infortunado Mariano Aser, fusilado por las fuerzas que de aquella junta dependian.

¿A qué partido pertenecía el jefe militar que abandonó la plaza de Cartagena y el castillo de Galeras en manos de cuarenta y cinco hombres enviados por el general Contreras? Pregunte la Epoca al señor marqués de Valdeiglesia, quien proporcionó los recursos para aquel movimiento militar, quien los obtuvo cuando otros no habian podido obtenerlos, y quien los trajo á Madrid pasando de Francia á España por medio del ejército carlista. ¿Por ventura se ha olvidado ya aquel folleto del señor Castro, ministro de Estado en el ministerio regencia, donde confesaba con la mayor lisura y haciendo de ello timbre de gloria que habia ofrecido todo su concurso para el hecho violento exclusivamente, á fin de que los revolucionarios de Setiembre luchasen entre si y se destruyesen?

El mismo señor Cánovas, el que en esta nacion hidalga presenta como tipo de nobles hazañosos al lancero que dió muerte á Cebrian, hubo de escuchar en las Cortes un grito de su distraida conciencia, lanzado por boca del señor Agreia en favor de los cantonales de Murcia presos y procesados cuando habian formado las juntas por consejo y consentimiento del señor Cánovas, del propio señor Agreia y de muchos diputados conservadores que se sentaban en aquellas Cortes. ¿Se han olvidado ya las increpaciones de El Diario Español contra el general Martínez Campos cuando sitiaba á Valencia de orden del legítimo gobierno de la República? El eco de Cartagena, representante en aquellos tiempos del elemento mas conservador del alfonsismo, declaró «que la sublevacion era de todo punto necesaria y conveniente para evitar la segura deshonra del pais todo.» ¿Eran republicanos los que redactaban El Granuja, órgano de la canalla, escupiendo artículos tan espantables como su título?

¿Singular pretension la de la prensa conservadora! Recordar al pais, para hacer odiosa la República, á que los hechos por ellos aconsejados, alentados y explotados y ofrecerse al propio tiempo como única garantía de que no se reproducirán en adelante. Después de todo, es natural; ¿para qué se ha de levantar el demagogo cuando disfruta del poder?

(Giobo)

HISTORIA DEL AÑO 1883.

En Francia está muy generalizada, y logra cada dia mejor éxito, la publicacion de ciertos libros, especialmente de anales literarios, políticos y de negocios, en los que se resume anualmente cuanto de notable ocurre en tales órdenes de vida, y en los que de paso se hacen consideraciones y se exponen enseñanzas que bien merecen ser atendidas y estudiadas.

Entre nosotros apenas si hay, por lo que á la literatura se refiere, sino contadas publicaciones, á usanza de crónicas de las letras, que pueden servir para auxiliar los trabajos que la erudicion haga en lo futuro. Tambien se ha intentado reunir en algunos libros la mayor suma de noticias posible relativas á los presupuestos, á la produccion, al comercio y á todo cuanto tienda á vulgarizar el conocimiento del modo cómo se manejan los negocios públicos. Ahora damos un nuevo paso — y no pequeño ciertamente — en este camino que tanto ha de favorecer el desarrollo de nuestra cultura. El Sr. D. Abelardo de Carlos se propone editar todos los años un libro que sea el resumen de los sucesos de más importancia en elocurridos. El primer tomo se ha puesto ya á la venta. ¿Qué decir de él? Esto tan solo. Qué está escrito por Castelar.

En la Historia de 1883, que así se titula el nuevo libro del ilustre orador republicano, el señor Castelar hace gala, como en todas sus obras, de un talento sintético admirable y de una imparcialidad y rectitud extraordinarias, y demuestra que su estilo no tiene rival ni en la brillantez ni en la elocuencia verdaderamente prodigiosa.

Para juzgar del interés de esta obra bastará que indiquemos algunos de los asuntos de que trata. En la Historia de 1883 el señor Castelar estudia el sentido dado por el canceller Bismarck al pacto diplomático de alianza estrecha entre Prusia y Austria por el cual el gran político reduce á satélite suyo el sol en torno de cuyo disco habia girado su patria por espacio de tantos siglos; hace el elogio fúnebre de Gambetta que cierra con su palabra portentosa los tiempos abiertos por la palabra de Mirabeau y corona con su espíritu el cielo inmortal de la revolucion francesa; censura las agitaciones socialistas de la vecina república que se traducen en las ideas tumultuarias de los clubs, en las esperanzas facciosas de la reaccion monárquica, y en los motines y atentados contra la fuerza pública; anuncia apropósito de la coronacion del czar, que Rusia se desprende y cae del mapa europeo para unirse al Asia donde aún le aguarda un ministerio de cultura y civilizacion que cumplir sobre razas dormidas en los senos de la naturaleza ó petrificadas en los recuerdos de la historia; da por total-

mente extinguido con la muerte del conde de Chambord, el principio hereditario en Francia aunque ya los franceses sabian por un escarmiento cruento que este principio no servia ni para defender la unidad de su Estado, ni para salvar la independencia; y califica de vana y descomedida la empresa de mandar un rey español á maniobras militares representativas de guerras futuras en las cuales debe quedar completamente neutral un pueblo cuyos intereses no se libran á ningun conflicto militar del mundo, y concentran todos ellos sin excepcion alguna, en el ejercicio de la paz y en el desarrollo de la libertad.

Habla tambien el Sr. Castelar entre estas y otras muchas cosas de los acontecimientos de Badajoz. Hé aquí un párrafo de notable capitulo que consagra á estos sucesos:

«Todos los movimientos españoles, todos, sin excepcion de uno sólo principiaron siempre por un grande fracaso. Fracasó el movimiento iniciado por el conde de las Navas á favor de la Constitucion del doce, poco antes de triunfar en la Granja esa misma constitucion el año 36; fracasó el movimiento de Leon, O'Donnell y Concha el año 41, ántes de triunfar las mismas soluciones el año 43; fracasó el movimiento de Ore, sublevado en Zaragoza el año de 1854, pocos meses ántes de que triunfara en definitiva la revolucion del mismo año, y fracasó el año 36, tanto el primer movimiento de Prim en enero, como el segundo movimiento de Madrid en junio, poco antes de que triunfara la revolucion del 68. Todas nuestras grandes erupciones volcánicas se han visto precedidas por una fulguracion fracasada.»

La última obra del señor Castelar tiene algunos juicios de la situacion política de Europa en el momento actual, que entusiasman por su forma y hacen pensar por la profundidad de sus observaciones.

(El Liberal.)

OTRA PRUEBA MAS.

Y esta es, de las que entran por los ojos y de las que llegan á la parte sensible: al bolsillo del contribuyente.

La República gobernó con el presupuesto de 1872 á 1873, que confeccionó el ministerio radical que presidió don Manuel Ruiz Zorrilla.

Con arreglo á éste, los gastos presupuestados para la Presidencia del Consejo de ministros, que fueron pesetas distribuidas de este modo: Personal. . . . . 57,500 Gastos generales . . . . 16,000 Gastos de representacion. 15,000 Conservacion del edificio. . 9,000

Entre las 57,500 ptas. del personal, estaban las 30,000 correspondientes al sueldo del ministro, distribuyéndose las 27,500 restan-

tes en un subsecretario con 12500; un auxiliar con 3500; dos aspirantes con 2,000 cada uno y cuatro porteros. Resultado; que con cuatro porteros, tres modestos empleados y un jefe, se atendió, y se atendió bien, á las atenciones de la presidencia del Consejo de ministros del rey Amadeo y luego á las del Presidente del poder ejecutivo de la República el primer magistrado de la nacion entonces. Y en una y otra época, con 40,000 pesetas, se satisfacian los gastos de representacion, material, alumbrado, conservacion del edificio de la Presidencia, coche, mobiliario y demás.

Pues los gastos que hoy tiene presupuestados la Presidencia del Consejo de ministros son estos:

Personal . . . . . 109,250 Gastos generales . . . . 65,000 Gastos de representacion 15,000 Conservacion del edificio 30,000

De manera, que la presidencia del gobierno que se pagaban en tiempo de los radicales y de los republicanos con 97,500 pesetas, cuesta hoy 219,250 pesetas, es decir, 121,750 pesetas mas.

La diferencia está, en que los gastos generales de conservacion de edificio que segun queda expuesto, sumaban en mil ochocientos setenta y tres 25,000 pesetas ascienden hoy á 95,000 pesetas: esto es, 70,000 pesetas mas. Y á que el modesto personal de entones, consiste hoy con arreglo al presupuesto vigente en un jefe; diez y nueve empleados y en doce porteros.

Treinta y dos entre empleados y porteros, cuando la cosa marchaba bien con ocho en 1873. Y cuando se sabe, que la Presidencia solo entiendo en las sentencias del Consejo del Estado y en los nombramientos de senadores vitalicios, de gobernadores y de tal cual menudencia, se pregunta uno: ¿qué harán durante todo el dia los diez y nueve empleados? ¿Qué los doce porteros?

Recientemente, para poder el señor Cánovas dar 50.000 reales al señor Valejo Miranda, ha modificado la plantilla, colocándose en ésta dos empleados de 12,500 pesetas cada uno; ascendiendo á un jefe que tenia 6,500 á 7,500 y sacándose estas 13,500 pesetas, de la supresion de dos empleos de 5,000 y 4,000 pesetas; de uno de 2,000, y para que no falte aquello de «economiemos el chocolate del loro», de un empleado de 1,500; de otro de 1,000 de un portero de 1,500 que bajó á 1,250, y de un ordenanza de 750!...

De esta manera siguen gastándose las 109,250 pesetas presupuestadas para el personal por las Cortes fusionistas, resultando además 14 empleados y once porteros y la particularidad de una plantilla donde todos son ases; pues para dos jefes de 50.000 reales hay dos escribientes, uno para cada uno; lo cual dice bien, lo mucho que tendrán que hacer.

Que conste, pues, porque ante los

hechos, las observaciones son escuchadas; que el señor Cánovas cuesta al país 121,750 pesetas más que le costó la presidencia de Ruiz Zorrilla, de Figueras, de Pi, de Salmeron y de Castelar.

No olvidarlo: 121,750 pesetas! y veintiseis empleados, cuando en 1873 no había más que ocho!

(Publicidad.)

ECOS POLÍTICOS.

Dice un apreciable colega de Madrid.

«Algunos izquierdistas ó liberales reformistas, como se llama desde anteayer, exponían ayer un plan de que dan cuenta *El Correo* y *El Estandarte*; aunque á decir verdad, malditas la gracia que ese plan hace al último de nuestros colegas.

El plan es el siguiente:

Puesto que despues de la última reunion de los izquierdistas apenas hay diferencias entre el programa de estos y de los fusionistas, sería muy conveniente convocar una gran junta, en la que tomasen parte los diputados y senadores de la fusion.

En esa junta se acabaría con tales diferencias; se proclamaria la union de todos los liberales, y una vez hecho esto, iria una comision á Palacio á exponer al rey que, pues estaba conseguido el gran propósito de la formacion del gran partido liberal, no había para qué disolver las Cortes ni someter el país á los tormentos de unas nuevas elecciones.

Con formar un gabinete liberal, este gobernarie con las Cortes actuales.

¡No está mal pensado!

Sole que se reproducirá el acaso del conocido cuento en que un hombre rico, asediado por un pintor que deseaba pintarle un cuadro, encargó al artista que le pintara las once mil vírgenes, prometiéndole, si cumplia su deseo, darle por su obra 44.000 ducados.

Emprendió el pintor la tarea y pintó una procesion de jóvenes, que con corona y palma iban saliendo de un espacioso templo.

En la creencia de que había salvado el compromiso llevó el cuadro al comprador el cual jamás había pensado seriamente en comprarlo; contó las figuras y dijo:

—Yo encargué las once mil vírgenes y no veo aquí mas de doscientas.

—Es que, como usted ve, van saliendo de la iglesia. Las demas están dentro del templo.

—¡Ah! pues cuando salgan daré los 44.000 ducados.

Lo mismo les pasaria, en todo caso, á los liberales, por mucho que hicieran.

Por lo pronto, el señor Martos se ha quedado dentro del templo y no parece tener propósitos de salir.

El Sr. Sagasta de seguro no sale.

Y el señor Montero Rios, aunque ha sacado la cabeza, queda detrás del portier.»

Es curiosísima una correspondencia de Madrid, que publica el periódico izquierdista de Tarragona, «El Sufragio.» escrita por un corresponsal que debe ser íntimo del Sr. Balaguer, porque despues de decir que los S-res. Durán y Bas, Camps y Soldevilla, jefe de los conservadores en las cuatro provincias catalanas, han estado en Madrid para llevarse todo, esto ha encendido en ira al Sr. Balaguer siendo parte á que viera á escape á los S-res. Cánovas y Romero Robledo, obteniendo de estos palabras satisfactorias. Y luego añade el corresponsal:

«El Sr. Balaguer parte muy en breve para Cataluña y antes de su partida conferenciará con el Sr. Cánovas, «su íntimo amigo,» quien así se lo ha rogado y es de esperar que tendrán que transigir bastante los conservadores «enragés» que han tomado posesion de Cataluña como por derecho de conquista.

Nada digo de la audiencia, que duró tres horas, que el Rey concedió anteayer al eminente vate catalán; audiencia en que se trató extensamente la cuestion política, «y no solo con el Rey, sino ante los S-res. Cánovas del Castillo y Romero Robledo;» audiencia en que S. M. «no vaciló en condenar el exclusivismo feroz» de los conservadores catalanes, echados hoy en brazos de una reaccion sin freno. Sería poco respetuoso hacer públicas estas conversaciones, y no he de incurrir en estas irreverencias.»

¿No es verdad que de esto se conocia poco en los anales políticos y periodísticos?

Los conservadores presumen de ser gente de camisa limpia.

No son tan limpios sus actos políticos.

Ni sus cuentos.

Ahi está *El Noticiero*, que además de un cuento volterriano en que intervienen la Santísima Trinidad, tres frailes glotones y un soldado, publica en su número de anoche un chascarrillo que, con perdon de los lectores, dice así:

«...Para el fusionismo, el programa de la izquierda es como la nuez que tenía aquel antiguo barbero, para metérsela en la boca á los que afeitaba. Un dia se le escurrió hácia dentro á cierto individuo que se estaba afeitando y se le atravesó en la garganta. El paciente hacia grandísimos esfuerzos, y el barbero exclamó:

—Tranquílize usted; ella pasará, es una nuez de suerte; ya se la han tragado otros dos parroquianos y me la han devuelto al dia siguiente, como si tal cosa.»

Quien mete al Sr. Cánovas en la boca una nuez de la misma especie es uno de sus periódicos.

*La Dinastia* de Barcelona dice que se llama su partido conservador, pero no liberal, á causa de haber la Santa Sede puesto el protervo liberalismo entre las herejías vitandas...

Con esta nuez, diestramente manejada por el barbero que desde el ministerio de Fomento afeita á la situacion, ha de ahogarse el Sr. Cánovas.

De La Iberia:

*La Correspondencia de España* publicó anoche como última noticia, en el lugar reservado á las declaraciones oficiosas del Sr. presidente del Consejo de ministros, nada ménos que esto:

«*El Constitucional* de Paris, ocupándose del criterio del Sr. Cánovas del Castillo sobre la actitud de los amigos del señor Castelar, consigna y juzga racional la declaracion del jefe de los conservadores españoles de considerar á los posibilistas como afiliados al partido radical avanzado, que renuncia á realizar sus ideales por los medios pacíficos.»

*El Constitucional* de Paris podrá estimar racional esta manera de juzgar á un partido que renuncia á todo procedimiento de fuerza; pero habrá muchos, y nosotros pertenecemos á éstos, que crean que esas apreciaciones proclamadas por el jefe de un Gobierno monárquico son tan provocadoras como insensatas.

Eso de confundir á un partido mayor ó menor con aquellos que están en acecho para sublevarse contra todo cuanto hay de permanente en la nacion, eso, repetimos, no puede dictarlo sino la ira aconsejada por el desconocimiento de todas las conveniencias sociales.

El Gobierno abriga el propósito, dice *El Cronista*, de obtener, por las simpatías que al país inspira su política, una mayoría compacta, sin tercios navarros ni fracciones sardoalistas, alonsistas y campistas.

¡Quién habló!

Aun no ha sido convocado el cuerpo electoral y ya se dibujan en el campo conservador las fracciones silvelista, picalista y canovista, sin contar con el numeroso y aguerrido escuadrón de husares, que ya se cuidará de reforzar convenientemente con nuevos reclutas su jefe natural el señor Romero Robledo.

LA OPINION.

PALMA 27 DE FEBRERO DE 1884.

LA CONCILIACION.

Corren de nuevo vientos conciliadores entre las fuerzas liberales de la monarquía, sirviendo ya esta cuestion de único tema á todas las conversaciones y á los sueltos y artículos de los periódicos fusionistas é izquierdistas que según parece desean se realice esa inteligencia por estimarla provechosa para el porvenir de la libertad.

No pusimos en su dia dificultad alguna á la realizacion de esa obra, antes por el contrario contribuimos á ella en cuanto nos fué posible, porque sabiamos que la union entonces hubiese sido beneficiosa para todos, y queriamos, no obstante nuestro republicanismo, contribuir eficazmente á ir consolidando la libertad en las altas esferas del derecho.

Hoy por igual razon tampoco seremos de los que dificulten tales aproximaciones, tanto mas cuanto que ya está puesta de relieve la existencia de obstáculos tradicionales, que algunos creyeron alejados de nuestros horizontes políticos;

pero si no hemos de dificultar la aproximacion, tampoco dejaremos de advertir que si se consumase como parece desprenderse de las esperanzas que abrigan los unos y los otros, ella sería bastante á demostrar que en la última crisis ha presidido un criterio estrecho que se aviene mal con las expansiones liberales alegadas para demostrarnos cuan equivocadamente creiamos que eran incompatibles las actuales instituciones con las ideas progresivas y las prácticas sinceras de la democracia.

Pues qué, si cuando con resistencia inconcebible se negaban los fusionistas á prestar su apoyo á lo que apenas si se concibe que haya un liberal que no lo levante sobre todos los principios, al sufragio, base de la soberanía, si cuando puestos frente á frente los liberales dinásticos se despedazaban mutuamente, no hubiese habido un algo misterioso en el fondo, que impulsara las cosas por tal camino, como se concibe que no se hubieran unido estrechamente entonces los que ahora si lo hacen hasta tienen que violentarse mas, por hallarse vivas aun las heridas que se produjeron en la última desdichada campaña?

Algo tuvo que haber, si, algo que acaso la crisis haya curado por completo; quizás esperanzas alimentadas con vanas ilusiones; esperanzas que al perderse tienen necesariamente que dejar huella indeleble en la conciencia de esos partidos, que han pagado su credulidad en forma apropiada á su culpa.

Y si en tales condiciones se proyecta al fin la inteligencia de ambas colectividades, no necesitamos decir que como el hecho consumado no puede hacerse desparecer, la union sería vista con mas gusto si cabe que en otras épocas, puesto que no es posible que se pierda la razon hasta el punto de desconocerlo todo en aras de un interés secundario, pasajero y mezquino.

Hágase, pues, la conciliacion cuyo primer objetivo consistirá precisamente en combatir sin tregua ni descanso la desatentada reaccion que sin motivo ni justificacion alguna nos han metido por las puertas de nuestra política. El partido conservador impera hoy precisamente demostrando lo impopular de sus ideas y lo decadente de sus gastados recursos. Perturbador constante en la oposicion, cabeza de motines propios solo de ser comparados con los que provocaran en otros tiempos, claro es que su autoridad moral se halla á la misma altura que la consecuencia de sus hombres.

Mientras mas enérgicamente se les combata, y con mayor entereza y dignidad se proteste contra sus atropellos, más gloria alcanzarán los sistemas liberales y democráticos, y mientras con más teson se les mantenga en el poder, mas indiscutiblemente quedará demostrado que para los gobiernos liberales, para las ideas democráticas y para el bienestar del país no queda otro recurso que la restauracion de las instituciones republicanas.

Anteayer quisimos guardar silencio ante el hecho que tuvo lugar en la calle de San Bartolomé, con motivo de la mascarada que se proponia herir al *Círculo Mallorquin* y á sus socios á consecuencia del último baile dado en sus salones.

Nos aconsejó el silencio lo espinoso de la cuestion, y el temor de que la justa indignacion que en nosotros produjo el pensamiento apadrinado por personas que han colocado al nivel de su educacion sus merecimientos, hiciese apasionar nuestra pluma.

Mucho debiéramos estendernos ahora, si á buscar fuésemos las causas que han podido determinar la ejecucion de la mascarada. Hace meses que determinadas publicaciones vienen haciendo declarada guerra al *Círculo Mallorquin* por la idea de inaugurar su salon de fiestas. Unos aparentando místicos escrúpulos, que las personas imparciales traducen por fanatismos calculados; otros obediendo á despechos revestidos de rebusado humorismo, han venido uno y otro dia atacando la artística obra debida á la inspirada direccion de Ricardo Anckermann, que á pesar de todo hoy se vé realizada. Pero lo que no pudo creerse nunca fué, que la inauguracion del salon que dió lugar al lucidísimo baile de la noche del 21, fuese la causa determinante del lamentable y triste incidente que tuvo lugar en la tarde del Domingo. Se había creído siempre que ninguna persona digna y decente, nadie que se precie de conocer las reglas de la buena educacion, que aconsejan respetar siempre

lo que digna y decorosamente en el terreno privado y en virtud de indiscutible derecho se hace, nadie, repetimos, fuera bastante osado á criticar de una manera tan ruin la fiesta que los socios del *Círculo* celebraban en su misma casa. ¿Es que ya se ha perdido en nuestro país toda nocion de cultura y decencia? ¿es que ha de ser patrimonio de unos cuantos el incitar ódios, hacer revivir bajas pasiones, anatematizar, bajo hipócritos rigormismos, hechos que en ningun concepto merecen censuras, y venir al fin á promover conflictos como el que produjeron el Domingo esos ilusos confeccionadores de la mascarada?

El carácter avieso y la pedante-petulantia de determinadas individualidades, que validas del anonimato se amparan á él para herir á mansalva, y atacar todo aquello que no lleva el sello de su aprobacion; esos interesados protectores de todo fanatismo, mientras este sea productivo, y dé lugar á personales medros y á explotaciones lucrativas; esas rígidas notabilidades que cada dia baten palmas al ver levantarse edificios dedicados á fomentar ese mismo fanatismo, y cuyas obras aplauden porque ellas les dan provecho ya que no honra; esos *Salomones* hinchados por su fofa pedanteria, que no tienen nada que objetar cuando ven que se invierten capitales en ortodoxas construcciones levantadas por la vanidad y el orgullo y cuyos capitales *cercean las limosnas y dan vuelo al lujo y esplendor*; esos fariseos que nada respetan, que así atacan á la aristocracia si ella no se amolda á sus imposiciones, como ataca á otras clases si éstas abren los ojos á los que ellos se empeñan en tener ciegos; esos son los que no tienen palabras para condenar enérgicamente la ofensa que al *Círculo Mallorquin* se hizo el Domingo, y las tienen si para publicar escritos que han causado la mayor indignacion, y para dar lugar á creer, como nosotros creemos, que tan malas pasiones animan á esos seres, que ellos son los que han contribuido á avivar el fuogo y á patrocinar la ofensa inferida al *Círculo*.

¡Hablen, hablen despues de Dios, de religion, de moral, de virtud, ellos los corifeos del odio, de la intransigencia, del fanatismo, de la hipocresía!

En esta ciudad se sabia el Domingo por la mañana, que iba á realizarse la mascarada que se proponia ridiculizar al *Círculo*; se daban los nombres de las tiendas de ciertos industriales donde se confeccionaban los disfraces y donde se escribían los tarjetones alusivos que debían ostentarse; se hablaba de antipatías provinciales, de citas á hora dada á determinadas personas. La atmósfera se cargaba por momentos; los socios del *Círculo* se sentían poseídos de indignacion justísima, no proporcionada, por lo débil, á la magnitud de la ofensa que se iba á dirigirles, y la autoridad llegó á tener noticia del hecho, y en tanto la tuvo en cuanto el temor de un trastorno, hizo que aquella desplegara fuerza en la misma calle de S. Bartolomé, mucho antes de tener lugar la colision tristísima que tuvo lugar á las tres de la tarde.

¿Porqué no quiso evitarse? Hoy no contestaremos á esta pregunta, tal vez si otro dia, en que puede nos ocupemos mas extensamente del hecho, descubriendo el velo que hoy encubre in dignidad semejante, hecho que la autoridad del distrito municipal no quiso impedir, dando lugar á que se creyera que simpatizaba con la ofensa que se iba á inferir.

La agresion, la ofensa, el insulto, partió de los autores de la mascarada; la defensa, la contestacion, la represion, quedó á cargo de los amigos del *Círculo Mallorquin*, de esa Sociedad que rica de elementos, de fuerza, animada por un compañerismo siempre creciente, y que desde el Domingo ha ido creciendo mas y mas, no consiente, ni consentirá nunca que se la ofenda ni hiera, que para evitarlo tiene medios siempre, como los ha tenido, para hacer retroceder á esa indigna mascarada que antes no quiso apearse de su idea, pero que tuvo que apearse de los burros que montaba, y ver inútilmente gastado su dinero y su *chispaante* grajeo, volviendo grupas. Que así sucediera, debe aplaudirlo la poblacion toda, menos aquellos que en brazos del despecho y de la malignidad, poca importancia daban á que escenas tal vez dolorosísimas, llevasen en la tarde del Domingo el luto y la consternacion á numerosas familias.

En todos los círculos, en todas las reuniones, desde el Domingo no se habla mas que de tan lamentable hecho. Cada uno traduce sus impresiones según el móvil que le guia; pudo haber quien juzgara el hecho con un criterio mas ó

menos apasionado; quien achacaba á irritante predominio de habitantes de determinadas regiones que aquí hace años aumentan sus capitales, la invención de la mascarada; quien creyera ver la causa en apasionados rencores por decisiones tomadas en su día; quien á envidias hace tiempo mal encubiertas; pero persona bastante osada no hubo que no se conformara con la idea por todos expresada de que era un hecho indigno, una acción cobarde y una infamia evidente, el ofender sin razón, el herir sin conciencia á una sociedad respetable, que al celebrar en sus salones sus fiestas, produce un bien á la industria, dá una muestra de su amor á su país presentando las obras de sus artistas, y digna y honradamente encuentra en la sociedad escogida que á sus fiestas acude señalada honra y distinción siempre agradecida.

Leemos en *El Progreso*:

«El señor duque de la Torre ha remitido una circular á los comités de provincias, manifestándoles que apoyen en sus respectivos distritos los candidatos acordados, dando así una prueba de disciplina.»

Pues, señores izquierdistas de Palma, á apoyar al Sr. Rute, ó declararse rebeldes al partido.

Tomamos de nuestro colega *El Globo*.

«Ha extrañado mucho que el señor Rute diputado izquierdista por Velez Málaga, su distrito natural, se presente para las próximas elecciones para las Baleares.»

De igual manera el no ménos izquierdista Sr. Rodríguez Rios, diputado por Ronda, su pueblo natal, se piensa presentar por la Seo de Urgel.

A nosotros nada de esto nos extraña. A cierto fondista, dueño de uno de los establecimientos en que se servían manjares de las más oscuras procedencias, se lo encontró un amigo suyo comiendo en otra fonda análoga, pero bastante retirada de la propia.

—Pero ¡hombre!—le dijo el amigo:—¿por qué teniendo fonda propia viene usted á comer á la ajena?

—Tengo para ello una poderosa razón.

—¿Cuál?

—Que aquí, á lo ménos, no sé lo que como.

Lo mismo dirán esos izquierdistas. En las Baleares y en la Seo de Urgel, á lo ménos, no saben lo que les dan con el acta.»

Con la idea sin duda de adular á los conservadores, que es el papel que hoy en Palma se han reservado ciertos demócratas, se ha querido presentarnos á nosotros como dispuestos á negar al futuro Alcalde D. Antonio Marqués cualidades para ocupar dicho puesto.

Hace tiempo que nos honramos con la amistad del Sr. Marqués, y conocemos es una persona dignísima bajo todos conceptos, pero como nunca había figurado hasta ahora en política ni en administración no creímos nunca ofenderle llamándole rico.

Si hay quien necesita adular al señor Marqués, por nuestra parte no pensamos hacerlo, pues le conocemos bastante para creer que no necesita de la lisonja para honrar con su amistad á quien con la suya le corresponde.

Es triste cosa el que nunca se tenga que hacer justicia á la rectitud de las intenciones, teniendo siempre que suponerse torcidas miras y móviles indignos.

Ayer, la compañía lírico-italiana dió su última función en el Teatro.

Se cantó la ópera *Aida*, que fué aplaudida, como siempre, por el numeroso público que llenaba las localidades.

Hoy salen para Barcelona la mayor parte de los artistas que han formado parte de la compañía de ópera del Teatro Principal.

Ayer noche por cierta cuestión económica se armó en el Teatro-Circo Balear una escaramuza que tomó proporciones considerables. La disputa pasó entre algunos actores y la empresa que para pagar otras atenciones había descuidado las de aquellos. Intervino la autoridad, acabando el *Terremoto... de la Martinica* á la una y cuarto.

Ha llegado á esta ciudad procedente de la isla de Cuba en donde ha servido el tiempo reglamentario, el Comandante de Artillería D. Alvaro Bauzá de Mirabó.

Parece que los inspectores de Policía Sr. Canet y Rubi han detenido á dos individuos que trataban de introducir en esta capital billetes falsificados del Banco de España, con el busto de Quevedo y de cien pesetas de valor.

El domingo último salió para Ibiza el ex-Administrador de Correos de esta provincia, nuestro particular amigo D. Enrique Fajarnés.

Segun se nos dice á última hora, en el pueblo de Lloseta ocurrió ayer una grave desgracia. Parece que un barbero de dicho pueblo, por cuestiones y en circunstancias que ignoramos, disparó un tiro á un vecino, que murió casi instantáneamente. Después, un hermano del agresor que intervino en el asunto salió, con una fuerte contusión en la frente.

Esta mañana ha caído una verga del aparejo de uno de los buques fondeados en nuestra bahía con tan mala suerte, que cogiendo debajo á un infeliz marinero, lo ha dejado cadáver.

Anteayer noche á cosa de las once y media dos individuos se liaron á bofetada limpia en la plaza de Sta. Eulalia siendo detenidos por el sereno de punto y curados en el cuartelillo de la Guardia municipal.

Ayer por la noche los inquilinos de la casa número 24 de la calle de S. Pedro echaron de menos del cajón en donde la tenían una cantidad poco mas ó menos de quinientas pesetas y varias alhajas. Acudieron en seguida el teniente de Alcalde del distrito D. Heriberto Granell y el Juzgado de Guardia, no habiéndose dado aun con los delincuentes.

Por la Ayudantía del puerto de Alcudia se instruye expediente contradictorio acerca de los méritos contraídos y servicios prestados en el salvamento de los naufragos del brik-barca austriaco *Mimi P.* á los siguientes individuos: D. Antonio Domingo Gimenez, D. Andrés Vaurell Comas, D. Antonio Socías Simó, don Bibiano Lafuente Tesar, D. Vicente Nacher, D. Miguel Ramis Picó, D. Pascual Ginard Jofre, D. Cristóbal Rabasa Fons, D. Antonio Mari Escandell, D. Francisco Ribas Juan, D. Juan Torres Pujol, don Bartolomé Mari Mayans, D. Pedro Oliver Ginard, D. Juan Domenech Darder, don Francisco Sampol Calvo.

En la Secretaria del Ayuntamiento de esta ciudad está de manifiesto el plano de la calle que debe abrirse próximamente y poner en comunicación directa las plazas Mayor y del Aceite.

En los días 3 y 4 del próximo mes de Marzo el Sr. Ingeniero jefe de Minas de este Distrito, practicará la demarcación de las minas de lignito tituladas «San Nicolás» y «Los dos Hermanos,» sitas en el término municipal de la villa de Selva.

El paseo del Borne estuvo ayer por la tarde, animadísimo, sin que ocurriera ningún incidente desagradable.

**CORREO.**

**CARTA DE MADRID.**

«Sr. Director.

La reunion magna de que hablé á usted en mi carta de ayer, es al fin, si mis noticias son ciertas, como creo, un hecho que no tardará á realizarse. El Sr. Sagasta decidido ya á llevarla á cabo, la ha anunciado á sus mas allegados amigos, para inmediatamente despues que pasen las fiestas del próximo Carnaval.

Como preludio de ella, ha dirigido ya á los comités del partido una circular en la cual, haciendo severos cargos á los conservadores, dice que nunca los abusos electorales se han llevado á tan escandaloso extremo como ahora.

Esta circular ha sentado muy mal á los conservadores, cuyos órganos en la prensa aparecen hoy llenos de irriada bilis contra el ex-presidente del Consejo de ministros.

El Sr. Cánovas del Castillo, por su parte, mira con cierto asco la futura reunion-protesta, y hasta hay quien le atribuye el propósito, por ella motivado, de disolver las Cortes si consigue el decreto que para tal le autorice.

Algo de esto parece que se vislumbró anoche en el baile de la legacion inglesa,

á la cual asistieron el jefe del gobierno y el ministro de Estado.

El proyecto del Sr. Sagasta no encuentra tampoco tan buena acogida como se esperaba en el campo izquierdista. Los elementos de ese partido que siguen las corrientes de *El Progreso* y algun otro periódico, alientan á los fusionistas y les reclaman que no desistan del intento; pero otras fracciones, la que capitanea Gonzalez Fiori, por ejemplo, lo desechan. Al efecto, muestran empeño por ridiculizar la circular del Sr. Sagasta, y dicen que entre la fusion y la izquierda dinástica hay la misma distancia que entre dos polos.

Todo esto constituye el asunto palpitante que dá pasto á los círculos.

Aparte de ello, pocas novedades hay.

El ministro de hacienda ha conferenciado con el Sr. Cánovas acerca de las reformas que se propone llevar á cabo en su departamento, y puede considerarse seguro que, en su consecuencia, serán suprimidas las delegaciones de Hacienda.

Madrid 22 Febrero 1884.

Madrid 22.

Ha sido denunciado el periódico «La Montaña.»

El Sr. Martinez Campos se opone á la reunion de las mayoras.

El Sr. Sagasta sigue inclinado á reunir las.

El Sr. Romero Robledo marchará hoy á Antequera.

El rey ha firmado ya los decretos admitiendo la dimision del general Salamanca y nombrando para reemplazarle al general Azcárraga.

Atribúyense al Sr. Sagasta las siguientes frases:

«Para defender las libertades, la paz y la sinceridad electoral, haré cuanto pueda sin consideracion á nada ni á nadie.»

El Consejo de ministros presidido por el rey acaba de terminar.

Se han ocupado los consejeros de la Corona en el exámen de la política interior y exterior; de los trabajos y propósitos de los mal avenidos con el sosiego público y que el gobierno se propone anular; de los telegramas de los gobernadores de provincias sobre la designacion de candidatos, y de asuntos de carácter general.

Por acuerdo del Consejo se ha concedido el Toison de oro al príncipe heredero del Brasil.

Han sido firmados los decretos nombrando director del cuerpo de carabineros al general Echevarria, y gobernador político de Mindanao al brigadier Serriña.

Comandante general de Cádiz al general Rodriguez Arias.

Ministro de España en Constantinopla al conde de Casa-Sedano.

S. M. el rey ha firmado un decreto suspendiendo las oposiciones á las cátedras creadas por el Sr. Gamazo en las islas Filipinas.

El presidente del gobierno de Washington ha firmado un decreto suspendiendo el derecho diferencial de bandera en los buques procedentes de Cuba y Puerto-Rico.

En la reunion que se ha verificado en casa del Sr. Serrano se ha designado candidatos, para Valencia, al Sr. Martos Gandia, Loigori; Liria ó Albaida, Villarroja; Requena, Sarthou; Torrente, Sales.

«El Dia» atribuye al Sr. Cánovas propósitos de llevar á las Cortes mayor número de diputados izquierdistas que fusionistas, á fin de mantener la division entre los liberales.

Han salido para Francia los condes de Paris.

El Sr. Romero Robledo ha salido para Antequera, y el Sr. Moret para Paris.

Mañana se verificará en casa del señor Serrano una reunion de prohombres de la izquierda á fin de emitir opinion respecto á los candidatos designados.

Tambien se reunirá la junta de letrados del partido constitucional en casa del señor Alonso Martinez.

«El Dia» dice que el gobierno emprenderá contra las diputaciones, la misma campaña que ha emprendido contra los ayuntamientos, á fin de no encontrar dificultades en las elecciones senatoriales.

Madrid 23.

Ha sido confirmada la noticia de la rendicion de Tokar.

La guarnicion resistió desesperadamente y la mayor parte de aquellas fuerzas sucumbieron antes de rendirse.

El resto se salvó apelando á la fuga y arrojando las armas.

Este nuevo desastre ha causado vivísima impresion en Inglaterra.

El gobierno de la reina Victoria está

dispuesto á arrostrar toda clase de sacrificios para salvar la honra de su nacion.

La «Gaceta» de hoy publica la dimision del general Salamanca y el nombramiento del general Azcárraga, y disponiendo que pase á situacion de reserva el brigadier de ingenieros Sr. Cheli.

El Sr. Gamazo ha cumplimentado al rey.

Pierde terreno la idea de reunir las mayoras.

La junta de letrados fusionistas ha acordado procesar á varios gobernadores.

Los Sres. Tudela y marqués de Casa-Ramos conferenciarán sobre asuntos políticos y electorales referentes á Valencia.

El general Azcárraga saldrá de Madrid el viernes ó sábado próximos para encargarse de la capitania general de Valencia.

Ha fallecido en Paris el ex-ministro de la Guerra Mr. Borell.

Se presume en Lóndres que la toma de Tokar se debe á una tricion.

El gobierno de Inglaterra ha dispuesto enviar más refuerzos.

Es inexacto que el Sr. Cánovas haya planteado ante D. Alfonso la cuestion de la disolucion de Cortes.

La reunion en casa del Sr. Serrano, no ha dado por resultado nada importante.

La conferencia que los Sres. Casa-Ramos y Tudela han tenido con el ministro ha sido breve; mañana será mas detenida.

El Sr. Cos-Gayon se halla indispuesto.

«El Progreso» ha manifestado que se halla á honesta distancia de los constitucionales.

Los Sres. Cánovas y Castelar han conferenciado, paseando, esta tarde en el Retiro.

El ex-cabecilla Agüero que fué preso en Keyrrest á petición del gobierno español, por delitos comunes que cometió en Cuba, ha sido puesto en libertad, de órden de las autoridades americanas.



**DOÑA MARIA MAGDALENA VERGEB Y CABRER**  
viuda de Ros  
**HA FALLECIDO.**  
(Q. E. P. D.)

Sus hijos, hijas, hijo político, hermana política, nietas, sobrinas y demás parientes, suplican á sus amigos y conocidos que por descuido involuntario no se les haya pasado aviso, se sirvan tenerla presente en sus oraciones y asistir al funeral que en sufragio de su alma se celebrará en la iglesia de Religiosas de San Gerónimo, el juéves 28 de los corrientes á las diez y media de su mañana, en lo que recibirán especial favor.

**TELEGRAMAS PARTICULARES.**

Madrid 25 á las 4'45 t.  
(Recibido á las 5'23 t.)  
S. M. la Reina está en cinta.  
Se anticipará la disolucion de las Cortes.  
10.000 ingleses marchan á Egipto.  
La insurrección es formidable.  
4 p interior: 62'00.

Madrid 25 á las 7'15 n.  
Están acordadas para Marzo la disolucion de las Cortes y para Abril las elecciones.  
A mediados de Mayo se verificará la reunion.  
Francia se muestra desfavorable al ferro-carril de Canfranc.

Madrid 26 á las 4'45 t.  
Brevemente se convocará una reunion de fusionistas.  
Ha ocurrido una voladura de dinamita en Lóndres resultando siete heridos.  
Se atribuye á los fenianos.  
4 p interior: 62'00.

Madrid 26 á las 7'15 t.  
Los ministeriales dudan que se reúnan las mayoras.  
Los sudaneses han sido reforzados en Tokar.  
Los ingleses siguen estacionados.  
Mahdi avanza hácia Khartim.

CURACION SIN OPERAR

MAL DE PIEDRA

Estrecheces, Catarros, y todas las enfermedades de la Vejiga, Prostata, Uretra, Retencion e Incontinencia de orina, Pérdidas seminales, Impotencia, Esterilidad, Irritaciones y todas las manifestaciones Húmoraes, Nerviosas Contagiosas de las Vías urinarias. Curacion radical con el Especifico Americano TOMPSON. Frasco 24 reales. Facil medicacion. La dolencia mas aguda es aliviada a la 2.ª toma. Se remite certificado en viandando su valor en sellos ó giro a F. MATEOS Director del GABINETE MEDICO NORTE-AMERICANO, Rambla de Cataluña, 104; Barcelona. Consultas y Prospectos en español, gratis.

COMPANIA INDUSTRIAL

MERCANTIL DE MALLORCA.

Por acuerdo de la Junta de Gobierno se convoca a la General para el dia 29 de los corrientes a las 12 de la mañana, en el local que ocupan las Oficinas de la Sociedad.

Palma 14 Febrero de 1881.—El Administrador, José Rosich.

FOMENTO DE LA PINTURA Y ESCULTURA.

Esta Sociedad celebrará Junta general ordinaria el dia 28 del actual a las 5 de la tarde en el local de la exposicion a tenor de lo prevenido en el Reglamento de la misma.

Lo que se anuncia para conocimiento de los señores socios.

Palma 13 Febrero de 1884.—El vicepresidente, Ricardo Ankerman.—El Secretario, Antonio Ribas.

Se ha extraviado una

aguja de pecho de granates. En esta imprenta informarán sobre su dueño, quien gratificará el hallazgo.

Un joven de 15 años

de edad, desea entrar al servicio de una farmacia, sabe leer y escribir. Darán razon, calle de la Pólvora, número 21, piso principal, junto al cuartel de Artillería.

Para alquilar.

Hay un primero y segundo pisos de buenas comodidades con cuatro dormitorios. Calle de San Pedro, número 63, en la casa de enfrente darán razon.

En la calle de Zavellá

número 21, hay un segundo piso para alquilar, con cuatro cuarto dormitorios, pieza, chimenea, agua de fuente, puesto para colada etc. En la misma casa informarán.

ALAMBIGUES Y EBULLIOMETROS DE SALLERÓN.

Se han recibido en el Centro Farmacéutico.

CASA DE HUESPEDES

calle del Obispo, número 5, principal. Se alquilan habitaciones amuebladas y sin amueblar a precios muy baratos. Se sirven comidas a precios convenientes. Trato esmerado y económico. 307

Remedio instantáneo y radical para el mal de la boca y muelas. Se espende calle de la Mision, número 15.

ALMACEN DE MUSICA DE PERELLÓ.

19, Union, 19.

Además de las novedades ya publicadas, se acaban de recibir todas las que fueron ejecutadas por el célebre Seteto, en nuestro Teatro, para Piano a 2 y 4 manos, Wals, Lento y Pizzicato, Regente Gavotta, Zampa, Sinfonia 1.ª, 3.ª y 4.ª Polonesa Marqués, y 1.ª Lágrima, Rapsodia Húngara, Sinfonia Mignon, Serenata y Meditacion Chapi, Sinfonías Tutti in Maschera, Poeta y Aldeano, Paragraph 3.ª Moraima Gavotta y Pavana de Luis XII, etc. Y además Tempestad Polka, Jota Viva Aragon, Zarzuelas para pequeños Teatros, y la célebre melodía titulada «Música Prohibida.»

Grandes rebajas desde el 50 al 70 p. 19, Union, 19.

FÁBRICA

DE ALCOHOLES Y ANISADOS DE MANACOR. En la calle de Pelsires, número 33, se venden anisados finos procedentes de Espirito de vino refinado, tanto en castañas de 4 litros, como al pormenor y sin envase.

EL PANCARITAT DE S'ARRACÓ.

Comedi en un acte y en vers mallorquí, per un pagés de Andraitx. Se halla de venta en la calle de Palacio número 4 a 2 rs. ejemplar. Tambien se vende en el mismo establecimiento Sa Revolució de un poble del mismo autor.

Pildoras Orientales del Dr. Casasa.

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas «Pildoras», cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la mas pequeña irritacion. Téngase siempre a mano una dosis de estas «Pildoras» sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el ún co purgante que se puede tomar a todas horas; puede guardarse como se quiere, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la mas perfecta.

Compuestas exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas: en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. CASASA en su «GRAN FARMACIA» plaza de la Constitucion esquina a la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositarios: Todos los principales farmacéuticos de España y América.

CUANTOS PADEZCAN DE LA BOCA

DOLOR DE MUELAS. Caries, floje'ad, desangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., etc., deben usar

Elixir dentrífico Saint Serraint del Doctor Casasa.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta a los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Dr. Casasa, en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitucion, esquina a la calle de Jaime I, en BARCELONA.—Depositarios, todos los principales farmacéuticos de España y América.

CONTRA LOS HERPES y demás humores asi internos como externos, recomendamos eficazmente el «Extracto anti-herpético de Dulcamara compuesto del Dr. Casasa», reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señal de haber existido.

Véase al prospecto. Dirigirse al «Dr. Casasa», en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitucion, esquina a la calle de Jaime I, en BARCELONA.

«Depositarios.»—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

ENFERMEDADES SECRETAS.

Venéreo y Sífilis EN TODOS SUS GRADOS Y FORMAS, ASI RECIDIVAS COMO CRONICAS. Su curacion es pronta, radical y segura por medio del «Antivenéreo del Dr. CASASA», exclusivamente vegetal; sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitucion, esquina a la calle de Jaime I, en

BARCELONA.

29

LEGIA



FENIX

Privilegiada en toda Europa y América.

Sirve para colar y lavar la ropa, quitar manchas, fregar los platos, la madera, blanquear el hilo crudo, algodones y desengrase de lanas. Analizada por varios químicos de distintas Universidades y adoptada por la Beneficencia, Hospitales Civiles y Militares, Ejército, Establecimientos importantes y todos los centros.

ECONOMIA SOBRE EL LAVADO ORDINARIO, CON EL 80 POR 100 SIN NECESIDAD DE JABON.

Ventajas de la Legia Fenix.

- 1. Dura la ropa dos terceras partes mas de tiempo, no teniendo que lavarla antes de la colada, y no quemándose con la Legia Fenix aunque por inadvertencia se echara mas cantidad de la que se indica. Además la desinfecta por completo.
2. Desaparicion de las manchas de vino, frutas, etc., que hasta ahora era preciso recurrir a los polvos de gas, que además de destruir la ropa, son perjudiciales a la salud.
3. Economía total de Jabon, pues no hay que gastarlo en la ropa. No altera los colores de las ropas estampadas ni teñidas.
4. Economía de carbon ú otro combustible, pues no se necesita que la ropa hierva mas que de una a dos horas en vez de seis a ocho que se emplean en el sistema ordinario.

El que desee mas detalles pasarse por la casa de los señores Moncho Hermanos, calle de Jaime II, número 40, (en donde estaba antes la Curtidora.)

Tambien encontrarán un variado surtido de Legiadoras económicas de varios precios y tamaños.

Se alquilan Legiadoras al módico precio de un real por colada.

Representantes exclusivos de las Islas Baleares, señores Moncho Hermanos, calle de Jaime II, número 40, Palma.

Precio de la Legia Fenix.

Table with 3 columns: quantity (50 kilos, 25 id., 1 id.), unit (pesetas), and price (37'50, 20'00, 0'96).

52

A los maestros.

Se venden colecciones encartadas de carteles por Florez desde 24 hasta 40 reales en la calle de Palacio número 4, frente la Diputacion Provincial.

MEMORIA

dirigida al Ministro de Instrucción Pública sobre una misión filológica a Mallorca por Alfredo Morel-Fátio traducida por Joaquín Fiol y Bauza.

Se vende a cuatro reales ejemplar en la librería de Rotger, calle de Palacio, número 4, frente la Diputación Provincial.

Altas y Bajas Ley electoral

DE CONTRIBUCION INDUSTRIAL. Véndense en la calle de Palacio número 4, frente la Diputacion Provincial.

PARA DIPUTADOS PROVINCIALES. Véndese a dos reales en la imprenta de este periódico y en la librería de ROTGER, frente la Diputación Provincial.

CHIFLADURAS.

COLECCION DE ARTICULOS

POESIAS, CURIOSIDADES Y ESCENAS DE LA VIDA DE

D. JAIME ALORDA Y SUÑER.

La obra constará de mas de 200 páginas en 4.º mayor, impresión esmerada, al precio de dos pesetas.

Se admiten suscripciones en Palma, librería de Rotger, frente la Diputación Provincial.

En el caserío de Levante, hay una cochera para alquilar. En el huertecito que fué de Gabriel Bauza (a) Calistro, donde está la llave de aquella, darán informes.

SUBASTA.

A voluntad de sus dueños se venderá en pública subasta el dia veinte y nueve del presente mes de Febrero a las siete de la noche en la plaza de Cort, una finca urbana situada en esta ciudad calle de Apuntadores, señalada con los números 37, 39, 41, 43, 45 y 47, compuesta de Zaguan, jardín, cochera, cuadra, entresuelos, piso principal y desvan lindante por la derecha entrando con casa de D. Antonio Marqués corral del mismo y casa de D. Antonio Barceló, por la izquierda con otra de doña Catalina Sureda, con la calle de Medinas y con casa de D. Silvestre Triay, por la espalda con calle de Jaime Ferrer y casas de D. Francisco Llampayas y de D. Tomás Bastre, y en parte por el inferior con almacén de doña Ana Triay casa de don Juan Pons y otra de D. Miguel Bennasar.

Los que se interesen en la adquisicion de la descrita finca podrán pasar a reconocerla avistándose con D. Antonio Marqués, que vive en la casa Zaguan inmediata a la referida, quien les proporcionará cuantos datos y noticias requieran y el plan de condiciones de la subasta.

CALLE FIOI NÚMERO 18.

Servicio Mortuorio

a cargo de D. Rafael Colomina.

Desde el dia 21 del actual queda establecido en la calle de Fiol número 18, este servicio que será desempeñado con prontitud y economía.

Basta solo avisar a cualesquier hora del dia ó de la noche y se cuidará de arreglar todos los asuntos desde la defuncion hasta la celebracion de los funerales.

Las gratificaciones que se percibirán son: Para los de coche de. 1.ª 15 pesetas. Para los de coche de. 2.ª 10 » Para los de coche de. 3.ª 5 » Para los pobres de solemnidad gratis. No se obliga este servicio para los no católicos. 6

Compañía Catalana

DE VAPORES TRASATLÁNTICOS.

Salidas fijas del puerto de BARCELONA el 15 de cada mes para

PUERTO RICO Y HABANA.

Saldrá para dichos puntos el 15 de Marzo el vapor

CASTILLA.

Admite carga y pasajeros. Los fletes y pasajes de esta a Barcelona y el trasbordo en dicho punto son de cuenta de la Compañía.

Estando limitada la cabida, se advierte a los señores cargadores se sirvan pasar nota anticipada de la carga.

Se despacha en Palma, plaza Copiñas, número 5, entresuelo. 2